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Készült: a Marcali Városi Önkormányzat nagytermében 2014. május 19-én a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. Tv 68.§ (1) alapján összehívott soron kívüli nyilvános képviselő-testületi ülésen.
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Dr. Sütő László, polgármester

Megállapítom, hogy a Marcali Városi Önkormányzat képviselő-testületének mai ülése elmarad, mert a szabályszerűen összehívott képviselő-testületi ülés határozatképtelen.
A képviselő-testület tagjainak már csütörtökön előre jeleztem, pénteken pedig írásban, hogy a mai napra rendkívüli képviselő-testületi ülést hívok össze a leader közösség megalakításával kapcsolatos napirend ismételt megtárgyalására, mert a csütörtöki ülésen született döntést a város érdekeivel ellentétesnek tartom. Pénteken erről Kis-Dörnyei László Alpolgármester Urat is tájékoztattam, ma délelőtt kilenc óra után pár perccel Dr. Dénes Zsolt Frakcióvezető Úrtól kaptam egy e-mailt, melyben az állt, hogy tekintettel arra, hogy a mai ülésen a FIDESZ-KDNP frakció nem tudja biztosítani a többséget, mert közülük többen is vidéken tartózkodnak, ezért nem kívánnak megjelenni. Ezt követően értesítettem a Marcali az Otthonunk Egyesület képviselőcsoportját, hogy a mai ülés határozatképességét biztosítani nem tudjuk, így megjelenésük nem releváns.
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