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          2.sz. előterjesztés

Ügyintéző: Bödőné dr. Molnár Irén
ELŐTERJESZTÉS

A Marcali Kistérségi Többcélú Társulás 2022. május 19-i ülésére

a 2021. évi összefoglaló belső ellenőrzési jelentésről

Tisztelt Társulási Tanács!
A költségvetési szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről szóló 370/2011. (XII.31.) kormányrendelet (a továbbiakban: Korm. rendelet) értelmében a belső ellenőrök éves ellenőrzési jelentésben számolnak be az elvégzett feladatokról, megállapításokról. A Korm. rendelet alapján az éves ellenőrzési jelentést a tárgyévet követően kell a Társulási Tanács elé terjeszteni.

Az ellenőrzések a jogszabályi előírások, a szakmai-, valamint vezetői elvárások érvényre juttatását célozzák. A rendszeres, tervszerű, illetve a soron kívüli ellenőrzések csökkentik a szabálytalanságok, visszaélések elkövetésének kockázatát. A gazdaságosabb, hatékonyabb és ennek megfelelően eredményesebb működést célzó javaslatok, ajánlások megfogalmazása az ellenőrök kiemelt feladata. A tervben szereplő ellenőrzések a programban meghatározottak szerint lefolytatásra kerültek. 

A Marcali Kistérségi Többcélú Társulást érintően a 2021-es évben két ellenőrzés lefolytatására került sor. Az összefoglaló jelentés az előterjesztés mellékletét képezi. 

H a t á r o z a t i   j a v a s l a t

A Marcali Kistérségi Többcélú Társulás Társulási Tanácsa megtárgyalta a 2021. évi éves összefoglaló ellenőrzési jelentésről szóló beszámolót és azt a melléklet szerint elfogadja. 

Felelős: Dr. Sütő László, Társulási Tanács elnöke (a lakosság tájékoztatásáért)

Határidő: azonnal

Marcali, 2022. május 16.

                                                                                                             Dr. Sütő László s.k.

                                                                                                         Társulási Tanács elnöke
