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KIVONAT

A Somogy 03. sz. Országgyűlési Egyéni Választókerületi Választási Bizottság 2014. február 21- én tartott ülésének jegyzőkönyvéből

„4/2014. (II.21.) számú OEVB határozat

A Somogy 03. számú Országgyűlési Egyéni Választókerületi Választási Bizottság (OEVB) a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény (a továbbiakban: Ve.) 252. § (2) bekezdésében megállapított hatáskörében eljárva Móring József Attila 8698 Somogyvár, Május 1. u. 44/A. szám alatti lakost a Somogy 03. számú országgyűlési egyéni választókerületben a FIDESZ- MAGYAR POLGÁRI SZÖVETSÉG és a KERESZTÉNYDEMOKRATA NÉPPÁRT közös jelöltjeként egyéni választókerületi jelöltként történő nyilvántartásba vételének tárgyában meghozta az alábbi

h a t á r o z a t o t:
a Somogy 03. számú OEVB Móring József Attila 8698 Somogyvár, Május 1. u. 44/A. szám alatti lakost a Somogy 03. számú országgyűlési egyéni választókerületben a FIDESZ- MAGYAR POLGÁRI SZÖVETSÉG és a KERESZTÉNYDEMOKRATA NÉPPÁRT közös jelöltjét országgyűlési egyéni választókerületi jelöltként nyilvántartásba veszi.
A határozat ellen a központi névjegyzékben szereplő választópolgár, jelölt, jelölő szervezet, továbbá az ügyben érintett természetes és jogi személy, jogi személyiség nélküli szervezet a határozat meghozatalától számított három napon belül –jogszabálysértésre hivatkozva- fellebbezést nyújthat be a Somogy 03. számú országgyűlési Egyéni Választókerületi Választási Bizottságnál (870 Marcali, Rákóczi u. 11. , fax: 85/501-055, email: jegyzo@marcali.hu. A fellebbezést személyesen, levélben, telefaxon vagy elektronikus levélben lehet előterjeszteni a Somogy 03. számú OEVB- nél úgy, hogy legkésőbb 2014. február 24- én 16 óráig megérkezzen.

A fellebbezésnek tartalmaznia kell: a fellebbezés alapját, a kérelem benyújtójának nevét, lakcímét (székhelyét) és - ha a lakcímétől (székhelyétől) eltér - postai értesítési címét, a kérelem benyújtójának személyi azonosítóját, illetve ha a külföldön élő, magyarországi lakcímmel nem rendelkező választópolgár nem rendelkezik személyi azonosítóval, a magyar állampolgárságát igazoló okiratának típusát és számát, vagy jelölő szervezet vagy más szervezet esetében a bírósági nyilvántartásba-vételi számát. A fellebbezés tartalmazhatja a benyújtójának telefaxszámát vagy elektronikus levélcímét, illetve kézbesítési megbízottjának nevét és telefaxszámát vagy elektronikus levélcímét. 

I n d o k o l á s
Móring József Attila 8698 Somogyvár, Május 1. u. 44/A. szám alatti lakos a FIDESZ- MAGYAR POLGÁRI SZÖVETSÉG és a KERESZTÉNYDEMOKRATA NÉPPÁRT közös jelöltjeként országgyűlési egyéni választókerületi jelöltként történő nyilvántartásba vétele iránti kérelmet nyújtott be 2014. február 19- én a Somogy 03. sz. OEVB- hez. A kérelméhez csatolta az E1 jelű, hiánytalanul kitöltött formanyomtatványt és az OEVI által számára 2014. február 17- én átadott 400 db ajánlóívet.  

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 2011. évi CCIII. törvény 6. §- a alapján „Az egyéni választókerületben a jelöléshez legalább ötszáz választópolgár ajánlása szükséges.”

Az ajánlások ellenőrzését a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény (a továbbiakban: Ve.) 125- 127. § (1) és (2) bekezdése alapján a Ve. 122. §- ára tekintettel elvégezte. A Ve. 127. § (2) bekezdése alapján az ajánlások tételes ellenőrzését nem kell tovább folytatni, ha bizonyossá válik, hogy az érvényes ajánlások száma eléri a jelöltséghez szükséges számot. Ennek megfelelőn az ellenőrzés eredményéről az OEVI a Ve. 127. § (3) bekezdése alapján az OEVB- t 2014. február 21- i ülésén tájékoztatta.
A Ve. 132. §- a értelmében az illetékes választási bizottság minden, a törvényes feltételeknek megfelelő jelölő szervezetet, jelöltet, illetve listát - legkésőbb a bejelentését követő harmadik napon - nyilvántartásba vesz.

Az OEVI ellenőrzésének eredményéről szóló tájékoztató és az OEVB döntése alapján Móring József Attila 8698 Somogyvár, Május 1. u. 44/A. szám alatti lakos kérelme tárgyában az OEVB a Ve. 132. § - ában és a Ve. 252. § (2) bekezdésében meghatározott hatáskörében a ……. számú elfogadott és … számú elutasított, mindösszesen … számú érvényes ajánlás alapján a rendelkező részben foglaltak szerint döntött, a jelöltet kérelmének megfelelően nyilvántartásba vette. 
Fentiek alapján jelen határozat az országgyűlési képviselők választásáról szóló 2011. évi CCIII. törvény 6. §- án, a Ve. 122. §- án, 125- 127. § szakaszain, 132. §- án, 252. § (2) bekezdésén, a jogorvoslatról szóló tájékoztatás a Ve. 10. §- án, 221. § (1) bekezdésén és 223-224. §- ain alapul.”
Marcali, 2014. február 21.
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